

春雨携寒至 大地焕生机

■ 国家税务总局南平市税务局

2021年以来，国家税务总局南平市税务局派驻竹源村第一书记王俊波时刻以“廖俊波式好干部”的要求来严格要求自己，带领竹源村抓党建、促振兴，依托“牢记嘱托·感恩奋进”党建示范点、小隐慢谷3A级景区、省级乡村振兴示范点等“金字招牌”，按照“党建+”融合发展理念，充分发挥村级党组织战斗堡垒和广大党员先锋模范作用，让乡村振兴路子越走越宽。

建强支部，汇聚组织堡垒“新力量”

夯基础，建设强有力村支两委干部队伍。2021年村支两委换届，王俊波深入党员家中、田间地头，贴心走访、谈心谈话，为圆满完成换届选举工作打牢思想基础，竹源村圆满完成“一肩挑”“两升一降”“两个100%”等各项村支两委换届任务。从本村优秀村民中发展党员2名，有效储备村级后备力量4名，为村干部队伍注入了“源头活水”。

强队伍，打造乡村振兴青年中坚力量。2022年



“税特派”服务团队为合作社解决涉税问题。

3月，在王俊波的建议下，竹源村成立“青年研习社”，认真学习领会党中央、国务院乡村振兴相关文件精神，帮助辅导青年返乡创业。目前，竹源村“青年研习社”吸引返乡创业青年7人，创办现代农业、互联网销售等企业、合作社5家，整体投资300余万元，吸收村里的脱贫户就业200多人次。

重服务，融入大埠岗镇“一区一带两线”建设。充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，积极开展村容保洁、项目建设、疫情防控等各类服务。新冠肺炎疫情期间，王俊波第一时间成立“竹源村党员先锋队”，指挥并参与各项疫情防控工作，入户宣传300余人次，微信群推送疫情防控消息200余条，走访摸排89户200余人。

做大产业，激发乡村振兴“新动能”

丰富旅游业态，让产业兴起来。助力小隐慢谷景区申报4A级景区，加快推进优质示范观光农业项目的建成，积极推动小隐慢谷景区与闽台农业园（嘉德农场）的深度合作，丰富景区旅游业态，激发乡村振兴的新动能；优化调整产业结构，以金针花、台湾地区肉瓜等现代观光农业为主方向，将生态农业观光产业融入小隐慢谷景区建设中，打造“一村一品”；从第三方手中引入“道峰山号”观光小火车，并整体打包给景区运营，以产业带动、资产经营、休闲旅游等多种形式，打好发展壮大村级集体经济组合拳，树立乡村振兴的示范样板。

推行“四带机制”，让村民富起来。始终坚持党建引领，推行“支部带领、干部带头、党员带富、科

技带强”的“四带机制”，成立邵武市大埠岗镇竹源村股份经济合作社，通过村集体租赁承包、土地入股等多种形式推进土地规模经营，增加村集体经营性收入。依托南平市税务局“税特派”服务团队，实现村企业税收优惠“应享尽享、应退尽退”，减税降费“一天退到位”。截至目前，“税特派”服务团队服务企业155家享受税收优惠6.5万元，通过“银税互动”，为3家合作社、小微企业解决贷款问题。在“税力量”推动下，2021年，村集体经济收入51.6万元，党员干部带头领办各类经济实体3个，带动贫困户、村民参与就业300余人次，年均收入增长1.6万余元。

滋养文明新风，让生态美起来。组织村支两委深入学习习近平总书记2002年来竹源村考察调研时的重要讲话精神，积极打造“牢记嘱托·感恩奋进”党建示范点，构筑乡村精神文明高地，以习近平新时代中国特色社会主义思想“滋养”文明新风。依托“牢记嘱托·感恩奋进”党建示范点，巧做生态文章，将樱花源记、“牢记嘱托·感恩奋进”党建示范点、小隐慢谷等旅游景点串联起来，打造成一个3公里长的乡村旅游休闲观光带，发展集“吃住行游购娱”为一体的乡村旅游区，每年吸引游客近8万余人次，成为全域旅游网红打卡地，有力促进乡村振兴。

培育乡风，营造民生共享“新风尚”

善治理，不断探索乡村治理新模式。畅通村民沟通交流渠道，完善乡村治理体系，成立“驻村书记工作室”，开通“书记热线”，搭起市、县、乡镇、村四级沟通交流平台。“书记热线”受理范围不仅涉及农业生产、农村建房、医疗救助、低保五保等民生事项，还涉及生态环保、安全生产、社会



各地群众来到“牢记嘱托·感恩奋进”党建示范点参观学习。

稳定等各类问题。驻村以来，解决群众热线或上门反映的急难愁盼问题30余个，办结率达100%，不断构建竹源村乡村治理新的局面，群众的获得感、幸福感、安全感持续攀升。2021年，竹源村获评省级乡村治理示范村。

优乡风，深入探寻移风易俗新理念。依托历史文化遗存，深入挖掘各村小组独具特色的家风家规家训，在全村开展多层面、多形式的家风家训研讨宣讲活动，大力弘扬家庭美德、树立良好家风，以良好家风带动党风政风。依托新时代文明实践站，打造“党建书屋+村民活动中心”综合体，让村民在闲暇之时，有学习交流的场所。开展“党建+”文化活动，以主题党日活动为依托，丰富党员、村民文化生活，实现党建促文化发展、文化注党建活力。2021年至今开展文化主题党日活动9次，参与人数400余人次，竹源村获评“邵武市文明村镇”。

办实事，持续拓展为民服务新成效。始终坚持全心全意为人民服务的宗旨，积极向地方政府和社会各界筹措资金70余万元完成“竹源村幸福院”建设，帮助村老人解决急难愁盼问题30余件。为便利村民农作，修建田间道路4000余米、水沟3600米，拆除老旧危房仓库1个，修缮水渠1300米，修建休闲亭廊1座，开展免费老年体检2次400余人，公共场所和主要道路实施全天候保洁，打造出一个乡风文明，村民有所为、有所乐、有所学、有所医的文明村镇。

(撰稿人：林宗绥)